EPROG 3.Ubungstest

Dauer 70min. Keine Unterlagen erlaubt. Loginname ist q<matrikelnummer>
(also z.B. q0797801). Passwort ist Ihre Matrikelnummer.

Speichern Sie Ihre Losungen in dem dafiir vorgesehenen Unterverzeichnis
~/test/Beispiell/.
Die Java-Dokumentation finden Sie im Verzeichnis ~/test/doc/

Aufgabe 1:

Schreiben Sie die Dateien

e Car.java e PassengerCar. java e Train. java

e Locomotive. java e DiningCar. java

Die Basisklasse Car (30%):

Die Klasse Car reprasentiert ein Schienenfahrzeug (z.B. Lokomotive, Wagon) mit einem
Gewicht in Tonnen (double) und Lénge in Metern(double). Jedes Schienenfahrzeug be-
sitzt weiters eine eindeutige Seriennummer, die vom Konstruktor festgelegt wird und nicht
mehr verdnderbar ist. Die Seriennummern werden fortlaufend vergeben. Jenes Schienen-
fahrzeug, das als erstes erzeugt wird, bekommt die Seriennummer 1. Jedes Car soll eine
toString-Methode besitzen, die eine lesbare Repréasentation in der Form Seriennummer,
Gewicht, Ldnge liefert.

Weiters verfiigt Car iiber eine Methode connectTo (Car), die das Schienenfahrzeug an
ein anderes Schienenfahrzeug, das als Parameter angegeben wird, hinten anhéngt, sodass
ein Zug entsteht. Jedes Car-Objekt verfiigt zu diesem Zweck iiber eine Car-Referenz next,
die auf den angehéngten Wagon verweist. Die Methode connectTo muss also dafiir sorgen,
dass next des Vorgéngerswagons entsprechend gesetzt wird.

Locomotive PassengerCar DiningCar PassengerCar

pcl.connectTo (lol);
dcl.connectTo (pcl);

Abgeleitete Klassen (30%):

Die Klasse Locomotive reprisentiert ein spezielles Schienenfahrzeug mit einem Motor.
Eine Lokomotive hat also zusétzlich zu den Eigenschaften von Car eine Leistung in kW



(int). Schreiben Sie einen entsprechenden Konstruktor. Die Klasse soll eine toString-
Methode besitzen, die eine lesbare Représentation in der Form Seriennummer, Gewicht,
Lange, Leistung liefert.

Die Klasse PassengerCar représentiert ein spezielles Schienenfahrzeug: einen Perso-
nenwagen (ohne Motor) der zusétzlich zu den Eigenschaften von Car eine bestimmte
Anzahl an Sitzplatzen (int) hat. Schreiben Sie einen entsprechenden Konstruktor. Die
Klasse soll eine toString-Methode besitzen, die eine lesbare Reprisentation in der Form
Seriennummer, Gewicht, Ldinge, Pldtze liefert.

Die Klasse DiningCar reprasentiert einen speziellen Personenwagen, namlich einen
Speisewagen wobei hier zusétzlich zu den Eigenschaften von PassengerCar angegeben wer-
den muss, ob der Speisewagen geoffnet ist (boolean). Schreiben Sie einen entsprechenden
Konstruktor. Die Klasse soll eine toString-Methode besitzen, die eine lesbare Représen-
tation in der Form Seriennummer, Gewicht, Linge, Plitze, gedffnet? liefert.

Die Datenelemente der oben beschriebenen Klassen sollen nach der Erzeugung von
fremden (nicht verwandten) Klassen nicht mehr verédnderbar sein. Stellen Sie (logische)
Unverdnderbarkeit durch Wahl geeigneter Modifier sicher.

Die Klasse Train(40%):

Die Klasse Train reprasentiert einen Zug, der nach der Erzeugung zunéchst nur aus einer
Lokomotive (Datenelement) besteht. Die Lokomotive wird dem Konstruktor tibergeben.
Die Methode add(Car) hiangt das iibergebene Schienenfahrzeug an das letzte Schienen-
fahrzeug des Zuges an (Methode connectTo der Klasse Car). Beim ersten Aufruf von
add wird das iibergebene Schienenfahrzeug also an die Lokomotive gehéngt. An dieses
Schienenfahrzeug wird dann beim néchsten Aufruf von add das néchste Schienenfahrzeug
gehingt, u.s.w.. (Verwenden Sie hier keine Collectionklassen oder Arrays).

Die Methode hasOpenDiningCar() liefert einen boolean-Wert zuriick, der angibt, ob in
dem Zug an einer beliebigen Position ein Speisewagen (DiningCar) vorkommt, der gedffnet
hat. In diesem Fall wird true geliefert, sonst false.

Die Methode toString liefert eine lesbare Représentation des Zuges, d.h., aller Wégen.
Fiir den Fall, dass der Zug iiber einen gedffneten Speisewagen verfiigt, soll zusétzlich "Has
open dining car” angegeben werden.

Hinweis:

Vorbedingungen der gefragten Methoden miissen nicht iiberpriift werden, es sei denn es
wird in der Angabe explizit verlangt. Die vorgefertigte Datei Main. java enthélt die
Definition der ausfiihrbaren Klasse, die Sie zum Testen Ihrer Klassen benutzen konnen.
Ihr Inhalt wird nicht beurteilt.

Bitte ankreuzen:

Diese Angabe ist fiir mich verstédndlich:

] OO ] ]
1 2 3 4 5

(1 = gut versténdlich, 5 = vollig unverstandlich)



